

# 惊现通天大盗 大英博物馆黄金丢了

## 还有许多旧案,2004年曾连续两次发生中国文物失窃案

本报记者 刘玉涵 通讯员 黄子秋

“大家的反应是太震惊了”，伦敦大学学院的中国留学生张杰(化名)这样告诉记者。现在，他们都在谈论大英博物馆的黄金珠宝失窃案。

张同学就读的学校就在大英博物馆附近，他说：“这里有一个博物馆群，大家都很关注这个案子，还翻出了很多旧案。”

当地时间8月16日，据英国广播公司报道，大英博物馆库房中的黄金和珠宝文物被盗。这些不翼而飞的珍贵文物，年代跨度从公元前15世纪到公元19世纪。目前，大英博物馆已加强了安保，负责馆藏的工作人员已经被解雇，伦敦大都会警察局对此案正在进行调查。一名警方发言人表示：“我们一直在与大英博物馆合作。调查正在进行中，暂时还没有逮捕任何人。”



游客们在大英博物馆大庭院里 视觉中国供图



社交媒体上的游客受伤图

## 北海一海边浴场 多名游客被不明鱼类咬伤 游客已出院,专家已参与调查

本报讯 8月16日，有网友爆料称，广西北海侨港浴场有游客下海游玩时被不明生物咬伤，多名受伤游客入院治疗。17日凌晨，北海市银海区侨港镇人民政府微信公众号“银海侨港小镇”发布通告称，为了确保游客人身安全，现暂停侨港浴场的一切涉水活动。

网传视频显示，当天浴场游客较多，下午多名游客腿部多处被咬伤，伤口见血。同时，有网友在社交媒体上称，医院接诊的十几个病患都是被海里的动物咬伤的，个别患者伤口深可见骨。此外，现场视频显示，有工作人员在海滩上广播喊话，“海边突然(有)不明物种伤人事件，为了您的安全，请所有游客立即上岸。”

8月17日上午，记者从北海市人民医院(银滩院区)急诊科了解到，前一天晚上有8到10位病人因被海中不明生物咬伤，在该院接受治疗。工作人员表示，被咬的病患在门诊进行消毒缝合等治疗后已出院。

记者致电银海区政府办公室了解是何种鱼类攻击游客和伤者安置问题。工作人员表示现在仍在调查中，“调查有明确结果之后，肯定会公布的。”银海区侨港镇人民政府接线工作人员表示，具体情况暂不清楚，一切以公告为准。

发稿前，记者联系银海区委宣传部，工作人员表示，目前该事件由侨港海滩方面负责调查核实，具体情况并不清楚。

据报道，北部湾大学教授级高工白丽蓉称，17日她受相关部门委托参与此事调查，北部湾海域咬人的鱼类比较多，包括鲨鱼、梭子鱼等，海水浴场出现鱼类咬人的现象比较少见，通过对伤者情况的了解，咬人的不明鱼类基本无毒性。侨港海滩救援点工作人员初步判断，咬伤游客的鱼是偶然到该区域。

同时有网友在社交网络发文，晒出自己在银滩院区就诊的诊疗单，涉及清创缝合、注射破伤风针等。她说，因为水比较浑浊，也没看清楚是什么。记者多次私信该网友，但未获回复。

被“鱼”咬伤是否需要接种疫苗？

北京市第一人民医院传染疾病科副主任医师徐京杭曾在社交平台回答此问题。她表示，鱼身上通常不含狂犬病毒，因此不需要打狂犬疫苗。其次，应根据伤口的严重程度，判断是否需要打破伤风疫苗。

本报记者 于臻 李沐子 潘璐

## 馆长承诺会“纠正错误”

大英博物馆是一座位于英国伦敦的综合性博物馆，成立于1753年，1759年1月15日起正式对公众开放，是世界上首个国家博物馆，也是世界上规模最大的博物馆之一。馆内现有800多万件藏品，大批藏品因馆内空间限制未能公开展出。其中，中国文物被大英博物馆视作最重要的收藏之一，总数多达23000余件，珍品如山。

大英博物馆董事会主席、英国前财政大臣乔治·奥斯本(George Osborne)表示，博物馆现在的首要任务有三点，“第一，找回被盗物品；第二，研究预防措施；第三，加大在安全保障和藏品记录方面的投资，确保此类事件不再发生。”

大英博物馆馆长哈特维格·费舍尔(Hartwig Fischer)就盗窃事件向公众道歉，承

诺将会“纠正错误”。他强调，博物馆已经加强了安保措施，正与外部专家合作完成对遗失、损坏和被盗物品的说明。

《卫报》称，大英博物馆启动了一项独立的安全审查措施，博物馆前受托人奈杰尔·博德曼(Nigel Boardman)和英国交通警察负责人露西·多尔西(Lucy D'Orsi)将领导审查工作，调查博物馆的安保计划并提出改进建议。

“大英博物馆饱受盗窃案困扰，我们决心通过调查弄清真相，并从案件中吸取教训。”博德曼说，“此外，我们将通过恢复项目把被盗物品归还给博物馆。这是一项艰难的工作，需要内部和外部专家的帮助，但无论花费多长时间，这都是绝对的优先事项。”

## 曾有多件中国文物失窃

《卫报》指出，自上世纪70年代以来，大英博物馆就发生过多次古代硬币和徽章被盗事件。尤其在过去的二十年里，大英博物馆多次审查安保措施，但安全问题始终没有得到改善。2002年，一尊有着2500年历史的古希腊大理石雕像被盗；2017年，大英博物馆承认，一枚价值75万英镑的卡地亚钻戒在2011年失窃。

大英博物馆还是收藏中国流失文物最多的海外博物馆。2004年，大英博物馆连续两次发生中国文物失窃案件：在对公众开放的时间内，15件中国珠宝首饰艺术珍品不翼而飞，包括一对青铜腰带扣、一枚玉坠、一只金狮子等。

据当时的负责人称，大英博物馆展馆面积庞大、展品众多，但是安保人员的数量有限，每个展室只安排了一两名工作人员。警卫并不是在固定的位置工作，他们需要在走道里巡视。而且由于

安全警报的花费较高，中国馆的失窃展柜并没有安装此项装置，如果艺术品体积够小，被带出门时不会触发警报。



2023年“晚清百态”展览在大英博物馆举行 视觉中国供图